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Предмет: Математика
Тема урока: Сложение чисел с разными знаками. 6 класс
Тип урока: урок закрепления и систематизации знаний
Цели урока: 

образовательные: обобщение и систематизация основных знаний и умений по теме; применение математических знаний при решении практических задач из разных областей;

развивающие: развивать умения наблюдать, сравнивать, анализировать, делать выводы, расширять математический и общий кругозор, совершенствовать графическую культуру и устную математическую речь.

воспитывающие: воспитание активности, любознательности

Оборудование и материалы для урока: 
компьютер, интерактивная доска, мультимедийный проектор;

презентация для интерактивной доски, тест в программе Excel;
раздаточный материал: оценочные листы, индивидуальные карточки (с  
координатной прямой, и с правилами),
План урока:

1. Организационный момент (1 мин)
2. Актуализация знаний обучающихся (6 мин)
3. Работа по теме (8 мин)
4. Физкультминутка (4 мин)
5. Решение задач (10 мин)
6. Тест (6 мин)
7. Поведение итогов (4 мин)
8. Домашнее задание (1 мин)
Ход урока

1. Организационный момент 

    Здравствуйте, ребята, садитесь. Откройте тетради, запишите число и тему нашего сегодняшнего урока: «Сложение чисел с разными знаками». (Приложение 1)
На прошлых уроках, ребята, мы научились складывать числа с разными знаками. Сегодня на уроке обобщим знания и закрепим практические навыки по теме «Сложение чисел с разными знаками». Ваша работа будет оцениваться в баллах и каждый может сегодня заработать хорошую оценку. Возьмите Оценочные листы (ОЛ) и подпишите их.

Числа отрицательные – новые для вас
Лишь совсем недавно их узнал ваш класс
Сразу прибавилось всем теперь мороки
Учим, учим правила – готовимся к уроку.

2. Актуализация знаний учащихся
Устная работа

1) Работа с координатной прямой (Приложение 1)

На доске записан ряд чисел -8;   5;  -5;  7;   -4;   -1;  0;   - 3;    4;   2;   3;   -6   
- Как можно эти числа сгруппировать? Сгруппируйте! (1 вариант - положительные и отрицательные, 2 вариант - четные и нечетные)
- Какие числа положительные, а какие отрицательные?  
- Почему «0» не отнесли ни к одной из групп? Положительным или отрицательным?

- Что изображено на рисунке? (координатная прямая, 0)
- Какие числа расположены на координатной прямой справа от 0? (положительные)
- Какие числа расположены слева от 0? (отрицательные)
- Отметьте на координатной прямой все числа. (На местах используют раздаточный материал (Приложение 4), один ученик у интерактивной доски, где нужно просто переставить числа на координатный луч) (Приложение 1)
- Скажите, в каком порядке расположены числа на прямой? (в порядке возрастания) 

- А если мы запишем эти же числа справа налево? (в порядке убывания)
- Какие числа называются целыми?

- Какое число больше, если одно из них положительное, а другое отрицательное?

- Какое из чисел больше: отрицательное или ноль?

- Какое из чисел меньше: положительное или ноль?

(В оценочный лист (Приложение 3) обучающиеся ставят по 1 баллу если правильно расположили все числа на координатной прямой, в графу «Координатная прямая»)

2)  Найти неизвестные числа и сформулировать правила, которые применялись при решении примеров. (Приложение 1)
– 8 + ? = – 15; 

– 11 + (-13) = ? 

– 15 + 27  = ?; 

– 15 + ?  = - 23. 

3) Проверка теоретических знаний  (На местах используют раздаточный материал (Приложение 5), четыре  ученика  на интерактивной  доске, где нужно вставить предложенные  слова в правило) (Приложение 1)
      1. Любое число от прибавления положительного числа _____________, а от 
          прибавления отрицательного числа _________ .                                   

      2. Чтобы сложить два отрицательных числа, надо: 

         а) сложить их _____________                                                      

         б) поставить перед полученным числом знак ________________ .   

      3. При сложении двух чисел с разными знаками, надо:

         1) из большего модуля слагаемых __________________;
          2) поставить перед полученным числом знак того слагаемого, модуль которого 

              __________.
      4. Сумма противоположных чисел равна «___».

(В оценочный лист обучающиеся, работающие у доски, ставят по 1 баллу за правило, в графу «Правило»)

3. Работа по теме
    Составление и решение примеров

Прослушав прогноз погоды на завтра, запишите примеры на сложение двух чисел с разными знаками.

    Прогноз погоды на завтра.

   "К нам с западной части страны движется теплый циклон, и он принесет нам потепление. Сегодня днем в городе Кургане температура воздуха –120, а завтра ожидается потепление на 30, и температура воздуха днем будет –90.

    У наших северных соседей в Тюменской области тоже ожидается потепление. Сегодня здесь –160, а завтра температура повысится на 20 и составит –140.

    В восточных областях наступит очередное похолодание из-за вторжения сюда холодного антициклона. В Омске сегодня было –120,а завтра будет холоднее на 100 и температура воздуха составит –220.

    В Юго-Западной же части нашей страны наступила уже настоящая  весна. Сюда с Юга устремились теплые воздушные массы. Они принесут хорошую солнечную погоду и, конечно же, тепло. Ночью в Казахстане –30, а днем потеплеет на 100 и воздух прогреется до +70.

    В столице нашей страны, в городе Москва, пасмурно, но достаточно тепло. Ночью будет –60, а к полудню потеплеет на 100, и температура воздуха составит +40."

    Проверяем, какие примеры вы выписали. (Приложение 1)
(За каждый правильно записанный пример обучающийся получает 1 балл и в графу «Пример» оценочного листа, вписывают количество баллов).
4. Физкультминутка

Итак, нам предстоит зарядка (Учитель показывает карточку с примером, обучающиеся должны выполнить вычисление и сделать соответствующее движение) (Приложение 1)
Давайте договоримся:

- если в результате сложения получается отрицательное число, вы должны выполнить приседание.

- если положительное число, вы должны потянуться вверх

- если ноль, вы должны подпрыгнуть
	-17+7-
	10+(-10)

	13+(-7)
	22+(-5) 

	-10+10
	3+6

	-12+(-13)
	(-4)+(-1)

	3+20
	6+(-1)

	-11+1 
	-3+3


5. Решение задач
Рассмотрим несколько задач из разных предметных областей, для решения которых, необходимо знать правила: сложение отрицательных чисел; сложения чисел с разными знаками. (Приложение 1)
Задача  №1. (Приложение 1)
Найдите среднесуточную температуру 11 марта в городе Кургане,  если известно, что гидрометеоцентр передал ночью -90С, утром  -40С,  днем  +40С, а вечером   -70С.

Решение:

- Чему равна сумма противоположных чисел?
- Как найти среднесуточную температуру?
-Как найти среднее арифметическое чисел?

 (-9 + (-4) + 4 + (-7)) : 4= - 4

Ответ: -40С.
Задача №2.  (Приложение 1)
Фирма «Холодок» по продаже мороженного в жаркий летний день из-за  поломки холодильника понесла убыток в размере  780р., а на следующий день холодильник отремонтировали, и фирма получила прибыль в размере  580р. Каким будет результат деятельности фирмы за эти два дня? Ответ поясните.

Решение:  
-780 + 580= -200
Ответ: убыток, 200 рублей.
Задача №3. (Приложение 1)
Численность населения Притобольного района в 2011 году составила 16500 чел., а в 2010 году  составила 16800 чел., а 2009 г. – 17000 чел. Найдите изменение численности населения в 2011г. по сравнению с 2010 г,  и по сравнению с 2009 г. Ответ поясните. (устно)
	Район
	Население, тыс.чел.
	Изменение населения в 2011 г. по сравнению с 2009г.,

тыс.чел.
	Изменение населения в 2011 г. по сравнению с 2010 г.,

тыс.чел.

	
	2009 г.
	2010 г.
	2011г.
	
	

	Притобольный
	17000
	16800
	16500
	
	


Ответ:  численность населения снизилась на 300 человек в 2011 году по сравнению с 2010 годом;  по сравнению с 2009 численность населения снизилась на 500 человек.

 (В оценочный лист обучающиеся, которые решали задачи ставят по 1 баллу, в графу «Задача»)
6. Тест «Положительные и отрицательные числа». (Приложение 2)
  Учащиеся выполняют тест, созданный в программе Excel (папка «Тest» на рабочем столе компьютера). После выполнения теста ребята сразу проверяют правильность выполнения теста и записывают количество набранных баллов в оценочный лист в графу «Тест»

 1) Точка  А (-3) была перемещена на 5 единичных отрезков вправо. Найти координату новой точки.

      а)  1                   б)  0                    в)  2                       г)  -8

 2) Точка  В(-1) была перемещена на 4 единичных отрезка. Укажите место полученной точки на координатной прямой.

      а)  3                   б)  -3                   в)  -5                      г)  3 или -5  

 3) Найти Х, если |Х| = 3,1. 

     а)  -3,1 или 3,1          б)  3,1              в)  -3,1             г)  0


 4) Найти сумму чисел  -23  и  -11.

     а)  34                 б)  -34                в)  12                     г)  -12

 5) Найти сумму чисел  18  и  -59.

     а)  41                 б)  -41                в)  77                     г)  -77

 6) Вычислить:   -24 + (- 37)=

     а)  -61                б)  61                 в)  13                     г)  -13

Ответы:  в, г, а, б, б, а.

Оценка теста:   «5» - 6 заданий,  «4» - 5 заданий,   «3» - 4 задания,     «2» - 3 и менее заданий.

7. Подведение итогов урока
      Числа «а» и «в» имеют разные знаки. Какой знак будет иметь сумма этих чисел? (Приложение 1)
· если больший модуль имеет отрицательное число, то …

· если меньший модуль имеет отрицательное число, то …

· если больший модуль имеет положительное число, то …

· если меньший модуль имеет положительное число, то …

     

     Сформулируйте правила сложения чисел с разными знаками. Приведите примеры.

     Считаем сумму баллов, выставляем оценки. В журнал я выставлю только 4 и 5.

     Сегодня, ребята, мы с вами  научились складывать числа с разными знаками. На следующем уроке мы продолжим закреплять изученную сегодня тему и те ребята, которые не смогли получить хорошие оценки сегодня, смогут получить их завтра. Не забывайте  про д/з.
8. Домашнее задание: п. 33, №1080(2), №1081(2 столбик), придумать задачу по данной теме 
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